BCC701 - Programacao de Computadores |
Universidade Federal de Ouro Preto
Departamento de Ciéncia da Computacao

2015/1

Semana 03

Comandos de desvio de fluxo.
Expressoes logicas.

Material Didatico Unificado.

(1)

BCC701
20151




Agenda

Introducao;

Comandos de desvio de fluxo;

Expressoes logicas;

Exercicios.

(2]

BCC701
20151




Introdugdo;

Comandos de desvio de fluxo;
Expressoes logicas;
Exercicios.

INTRODUCAO

departamento
de computagao

[3)

BCC701
20151




Introducdo

Programacao estruturada

* Relembrando o conceito de programacao estruturada:

Programacao estruturada é uma forma de programacao de
computadores que preconiza que todos 0s programas possiveis
podem ser reduzidos a apenas trés estruturas: sequéncia,
decisao e iteracao.

[4)
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Introducdo

Sequéncia
Nas aulas anteriores os @
programas continham R
apenas a primeira _
estrutura;
— Cada instrucdo
do programa é
Eles eram formados por : il
R ] — um retanguio.
uma sequéncia de
instrugdes, ou —
comandos, executados |
sequencialmente, —
Esta elipse indica o
conforme o fluxograma v fim do programa

ao lado. @
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Introducdo

Decisao: Desvio de fluxo

* A segunda estrutura é utilizada quando é necessario realizar
um desvio de fluxo, realizado com base em uma decisao;

* Decisao:
Se algo for verdadeiro:
Faca a tarefa A;

Caso contrario:
Faca a tarefa B;

* O desvio de fluxo é caracterizado pela “escolha” (decisao)
entre executar a tarefa A ou executar a tarefa B.

o)

BCC701
20151




Introducdo

Decisao: Desvio de fluxo

* Fluxograma para a decisao;

Esta é a tarefa A, ela

sera executada apenas
quando “algo” for
verdadeiro.

sl
conceito == 70 L

_ Y

Esta é a tarefa B, ela | "Desta vez nao deu ... tente de novo !” "Voce esta aprovado 1"

sera executada apenas
quando “algo” for
falso.

[7)

ou seja, a tarefa A ou a tarefa B. BCC701

Observe que sempre sera
executada apenas uma das tarefas,
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* VVamos retornar ao exemplo da equacao de segundo grau:
ax2+bx+c=0;

* Para que esta equacao seja de fato de segundo grau, o valor
de a ndao pode ser 0 (zero), pois acarretaria em um erro;

Defina um valor para a: 0
Defina um valor para b: 5
Defina um valor para c: ©

/

x1 = (-b + sqgrt(delta)) (2*a) ;

!——error 27
Divisdo por zero...
at line 10 of exec file called by :

o de 20 grau IF.sce', -1

* Assim, vamos aprimorar nosso exemplo, para fazer uma
verificacao do valor de a.

(o)
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* Novo exemplo para a equacao de segundo grau:

a = input("Defina um valor para a: ");

if a ==0then
printf("O coeficiente a deve ser diferente de 0.\n");
a = input("Defina um valor para a: ");

end

b = input("Defina um valor para b: ");

c = input("Defina um valor para c: ");

delta = (b*b)-4*a*c;

x1 = (-b + sqrt(delta)) / (2*a);

x2 = (-b - sqrt(delta)) / (2*a);

printf("A raiz x1 é %g.\n", x1);

printf("A raiz x2 é %g.", x2); [ 10 J
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* Resultado:

E Console do Scilab E‘E‘g

Arquivo Editar Preferéncias Controle Aplicativos ?

ZEIXDO0BAZ S = s

Defina um valor para a: O

O coeficiente a deve ser diferente de O.
Defina um valor para a: -5

Defina um valor para b: 5

Defina um valor para c: 6

A raiz x1 & -0.704159.

A raiz x2 é 1.70416.

-—>

(1)
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* Problema: E se o usuario digitar 0 novamente?
[ B Console do Scilab E‘E‘g

Arquivo Editar Preferéncias Controle Aplicativos 2
B XoO0BAG S =&

Consol i

Defina um valor para a: O

O coeficiente a deve ser diferente de 0.
Defina um valor para
Defina um valor para
Defina um valor para
x1l = (-b + sgrt(delta

~ Q T

0
5
6

) / (2%a);
!-—error 27

Divisdo por zero...

at line 10 of exec file called by :
o de 20 grau IF.sce', -1

[12])

< | 1] »
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* Mais um aprimoramento:
a = input("Defina um valor para a: ");
if (a == 0) then // O paréntese é bom para facilitar a leitura
printf("O coeficiente a deve ser diferente de 0.\n");
else
b = input("Defina um valor para b: ");
c = input("Defina um valor para c: ");
delta = (b*b)-4*a*c;
x1 = (-b + sqrt(delta)) / (2*a);
x2 = (-b - sqrt(delta)) / (2*a);
printf("A raiz x1 é %g.\n", x1);
printf("A raiz x2 é %g.", x2);
end

(1)
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* Resultado 1:

Defina um valor para a: 0O
O coeficiente a deve ser diferente de 0.

5

* Resultado 2:

Defina um valor para a: -5
Defina um valor para b: 5
Defina um valor para c: 6
A raiz x1 & -0.704159.

A raiz x2 é 1.70416.

o (14]
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* Mais um problema: E quando o delta for menor que 0 (zero)?

Executando nosso programa o resultado seria:

Defina
Defina
Defina

A raiz

Estes valores para x1 e x2 estao corretos?

um valor para a:

1

um valor para b: 2

um valor para c:
x1l & -1.
x2 & -1.

3

[15])
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* Mais um aprimoramento:

delta = (b*b)-4*a*c;
x1 = (-b + sqrt(delta)) / (2*a);
x2 = (-b - sqrt(delta)) / (2*a);
if (delta >= 0) then
printf("A raiz x1 e %g.\n", x1);
printf("A raiz x2 e %g.", x2);
else
printf("A raiz x1 e %g + %g*i.\n", real(x1), imag(x1));
printf("A raiz x2 e %g + %g*i.", real(x2), imag(x2));

end (16}
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* Mais um aprimoramento: ﬁScilab possibilita manipular nﬂmerh

complexos de forma simples.
real(x1) => retorna a parte real.
imag(x1) => retorna a parte imaginaria.

delta = (b*b)-4*a*c; .
Exemplos de numeros complexos:

x1 = (-b + sqrt(delta)) / (2*a); 212344 %
x2 = (-b - sqrt(delta)) / (2*a); 22 =1 - %i:
if (delta >= 0) then

printf("A raiz x1 e %g.\n", x1);

23 =21+ z2;

z4=21*z2;

4

printf("A raiz x2 e %g.", x2);
else

printf("A raiz x1 e %g + %g*i.\n", real(x1), imag(x1));

printf("A raiz x2 e %g + %g*i.", real(x2), imag(x2));

end [17}
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* Resultado 1:

Defina um valor para a: -5
Defina um valor para b: 5
Defina um valor para c: 6
A raiz x1 &€ -0.704159.

A raiz x2 é 1.70416.

-—>

* Resultado 2:

Defina um valor para a: 1
Defina um valor para b: 2
Defina um valor para c: 3
A raiz x1 e -1 + 1.41421*1.
A raiz x2 e -1 + —-1.41421*1.

-=> Ainda poderiamos melhorar a ( 18 J
formatacao, verificando se a parte
imaginaria é menor do que zero.

BCC701
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

A <condigao> deve ser uma expressao
légica, ou seja, deve ser uma expressao

° Sintaxe; que resulta em um valor verdadeiro (%t)
kou falso (%f).
i1f <condicgado> then
W\ g 144
<blOCO entao”> O <bloco “entao”> sera executado
apenas quando <condi¢ao>
end resultar em verdadeiro (%t).

O else nao é obrigatdrio, mas quando for necessario, resulta em:

i1f <condigdo> then

<bloco “entao”>

else
O <bloco “senao”> sera executado
<bloco “senao’”’> apenas quando <condigdo>
resultar em falso (%f).
end
[19)

if, then, else e end, sao palavras reservadas do Scilab, ndo podem ser

utilizadas para dar nome a variaveis. BCC01
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

verdadeiro (%t) quando o valor de
delta for maior ou igual a 0.

o Exemp|o: <condigio> resultara em }

if (delta >= 0) then

printf("A raiz x1 e %g.\n", x1); ___— :‘ Estes dois comandos representam
. . bl 1 t" 1] .
printf("A raiz x2 e %g.", x2); S

else
printf("A raiz x1 e %g + %g*i.\n", real(x1), imag(x1));
printf("A raiz x2 e %g + %g*i.", real(x2), imag(x2));

1)
>
o

o <bloco “senao”>.

Estes dois comandos representam } (
20 J
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* Observe que em nosso exemplo ainda existe uma situacao
gue pode ser considerada:

Quando delta é igual a zero, as duas raizes sao iguais, ou seja,
existe apenas uma raiz;

Podemos melhorar a saida do programa, considerando esta
situacao.

[21])
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Comandaos de desvio de fluxo

Comando condicional if

* Mais um aprimoramento:

if (delta == 0) then
printf(“Existe apenas uma raiz: %g.", x1);
else
if (delta > 0) then
printf("A raiz x1 e %g.\n", x1);
printf("A raiz x2 e %g.", x2);

printf("A raiz x1 e %g + %g*i.\n", real(x1), imag(x1));
printf("A raiz x2 e %g + %g*i.", real(x2), imag(x2));

1]
S
o

[22])
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Comandaos de desvio de fluxo

if’'s aninhados

Quando existe este tipo

* Mais um aprimoramento: de disposicio do
comando if, ocorre o que
denominamos de if’s
aninhados.

if (delta == 0) then
i penas uma raiz: %g.", x1);

if (delta > 0) then
printf("A raiz x1 e %g.\n", x1);
printf("A raiz x2 e %g.", x2);

else
printf("A raiz x1 e %g + %g*i.\n", real(x1), imag(x1));
printf("A raiz x2 e %g + %g*i.", real(x2), imag(x2));
end

e (23]
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Comandaos de desvio de fluxo

if’'s aninhados

* Sintaxe para if’s aninhados (1):
if <condig¢dol> then
<bloco “entadol”>
elseif <condicao2>
<bloco “entdo2”>
elseif <condicao3>

<bloco “entdao3”’>

elseif <condigcaoN>
<bloco "“entaoN”>
else
<bloco "“senao”>
[24]

end
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Comandaos de desvio de fluxo

if’'s aninhados

* Exemplo:

if (delta == 0) then
printf(“Existe apenas uma raiz: %g.", x1);
elseif (delta > 0) then
printf("A raiz x1 e %g.\n", x1);
printf("A raiz x2 e %g.", x2);
else
printf("A raiz x1 e %g + %g*i.\n", real(x1), imag(x1));
printf("A raiz x2 e %g + %g*i.", real(x2), imag(x2));
end

U s )
Melhora a formatacao e a leitura do codigo, principalmente para (
um grande numero de if’s aninhados.
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Comandaos de desvio de fluxo

if's aninhados - Comparacao

° If...then... elseif ... end

* If ... then ... else ... End
if <condigadol> then
<bloco “entaol”>
else
if <condigcao2> then
<bloco “entdo2”>
else
if <condig¢do3> then
<bloco “entdao3”>
else
i1if <condig¢aoN> then
<bloco "“entaoN”>
else
<bloco “senao”>
end end
end end

if <condig¢dol> then
<bloco “entadol”>
elseif <condigado2>
<bloco “entado2”>
elseif <condigao3>

<bloco “entao3”>

elseif <condigaoN>
<bloco “entaoN”>
else

<bloco “senao”>

end (26J
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Expressoes logicas

Introducao

* Uma parte importante do comando if € a <condi¢ao>;

* Como vimos, a <condi¢cao> deve ser uma expressao légica, ou
seja, deve ser uma expressao que resulta em um valor
verdadeiro ou falso;

Verdadeiro e falso sao valores légicos, representados no Scilab
como %t (ou %T) e %f (ou%F), respectivamente;

* Tais expressoes sao criadas a partir do uso de operadores
relacionais e operadores logicos.

(2]

BCC701
20151




Expressoes logicas

Operadores relacionais

* Ja manipulamos operadores relacionais nos exemplos
anteriores;

* Eles sao usados para comparar valores de duas expressoes:

<expressao 1> <operador relacional> <expressao 2>

()
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Expressoes logicas

Operadores relacionais

* Operadores relacionais definidos no Scilab:

> Maior que.
>= Maior ou igual a.
< Menor que.
<= Menor ou igual a.
== lgual a.

<>ou ~= Diferente de.

[30])
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Expressoes logicas

Operadores relacionais

* Exemplos:
5 < 3, resulta %f;
5< 3 * 2, resulta %t;
5+1>3%*2, resulta %f;
5+1>=3%*2, resulta %t;
5~=3* 2 resulta %t;
5~=3*2<10, resulta em ERRO;

Nao faz sentido dois operadores relacionais neste tipo de expressao;

Veremos adiante que expressoes relacionais podem ser combinadas
através de operadores logicos;

* Observe que primeiro as expressoes aritmeticas sao avaliadas,
para que depois o operador relacional seja avaliado;

[31)
Ou seja, operadores relacionais tém precedéncia menor sobre os
operadores aritméticos;

BCC701
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Expressoes logicas

Operadores Logicos

* As expressoes logicas podem ser combinadas através de operadores
logicos;

* Eles sdo usados para construir expressdoes mais complexas, que
combinam condicdes multiplas:

<expressao logica 1> <operador logico> <expressao légica 2>

* QOu para negar uma condicao:
<operador de negacao> <expressao logica>

(2]
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Expressoes logicas

Operadores Logicos

* Operadores logicos definidos no Scilab:

& E (conjuncao).
| OU (disjuncdo nao exclusiva).

~ Nao (negacao).

E (Conjuncao):
Resulta verdadeiro se as duas expressoes forem verdadeiras;
OU (disjuncao nao exclusiva):

Resulta verdadeiro se pelo menos uma das duas expressdes forem
verdadeiras;

Nao (negacdo):

Inverte o valor légico da expressao, se ela for verdadeira o resultado
é falso, se ela for falsa o resultado é verdadeiro.

(3]
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Expressoes logicas

Operadores Logicos

* Os operadores logicos podem ser definidos por tabelas verdade:

%t %ot %ot %t %f
%ot %f %f %ot %f
%f %t %f %ot %ot
%f %of %of %of %t

[34)
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Expressoes logicas

Operadores Logicos

* Primeiro os operadores aritméticos e relacionais sao
avaliados, para depois serem avaliados os operadores logicos;

A ordem de precedéncia dos operadores ldgicos é: negacao (~), E
(&) eOU (]),ouseja~X&Y /[ Z correspondea (((~X)&Y) [ Z),

* Exemplos (1):
Sejam as seguintes atribuicdoes: A=5;B=1;C=2;,D=8;E=3;
A>B | D>E, resulta em verdadeiro;
~A > B, resulta em falso;
A+ 3 ==8& A > B, resulta em verdadeiro;

Atencao: um erro comum de programacao costuma ocorrer pela
confusao entre o operador de atribuicao (representado por =) e o
operador de igualdade (“igual a”, representado por ==); [ 35 }
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Expressoes logicas

Operadores Logicos

* Exemplos (2):
Em um parque de diversdes apenas pessoas entre 18 e 50 anos
podem andar na montanha russa, considerando a existéncia de
uma variavel chamada idade, a expressao légica para permitir a
entrada no brinquedo seria:
(idade >= 18) & (idade <= 50);
Mais uma vez, o uso dos parénteses é bom para facilitar a leitura;

Atencao: a expressao: idade >= 18 & <= 50, esta incorreta pela
sintaxe do Scilab;
A expressao 18 <= idade <= 50 também esta incorreta.

[3¢])
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Expressoes logicas

Exemplo: Intervalo Numeérico

5 < variavel < 10

X = input (“DIGITE UM VALOR QUALQUER: ") ;
if ( (x > 5) & (x <= 10) ) then
printf ( “PERTENCE AO INTERVALO”) ;
else
printf( "N A O PERTENCE AO INTERVALO”) ;
end
S 10
—M—
X el e el & e2
(x > 5) (x <= 10) (x > b) & (x <= 10)
6 % T % T % T
15 % T % F % F
2 % F % T % F
Nao se % F % F Nao se aplica
aplica
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Expressoes logicas

Exemplo: Intervalo Numeérico

variavel < 5 | variavel > 10
X = input (“DIGITE UM VALOR QUALQUER: ") ;
if ( (x <= 5) | (x > 10) ) then
printf ( “PERTENCE AO INTERVALO”) ;
else
printf( “N A (@) PERTENCE AO INTERVALO”) ;
end

S 10
%
X el ez el | e2
(x <= 5) (x > 10) (x <= 5) | (x > 10)

Nao se aplica o T o T Nao se aplica

) % T % F % T

11 % F % T % T

8 %F %F %F
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